



„Soča“ izbaja vsak petek in velja po pošti prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto . . . . . 1.40
Pol leta . . . . . 2.20
Četrt leta . . . . . 1.10

Tri oznanilih in tako tudi pri „poslanikih“ se plačuje za navadno tistoprednjo vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ 2 „
6 „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 8 kr. v tobakarnicah v gosposki ulici blizu „treh kron“, na starem trgu in v menski ulici ter v Trstu, via Cassernia.

Dokler naj se blagovoljno pošiljajo uradništvu „Soča“ v Gorici na Travnika 16, t. n. naračnina pa opravilštvu „Soča“ Via della Croce št. 4. II.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Dajalcem in drugim nepremožnim se naračnina zniža, ako se oglase pri opravilštvu.

Goriškim Italijanom resna beseda.

Letošnje volilno gibanje v goriškem mestu in v goriški deželi je nenavadno zanimivo, ker je delo povod in priliko, da je bilo mogoče pogledati na dno onemu kotlu, iz katerega izvira uže par let nepritr-gano vznemirovanje, dvojenje, lujskanje in draženje domačih narodnostij goriških.

Goriški Italijani! prašamo Vas samo to: ali išče Slovenec pravice pri goriških sodnijah? ali išče slovenski župan poduka pri goriškem glavarstvu? ali upravlja deželni odbor tudi slovenski dol deželo? ali je siljen slovenski mladenič iskati si poduka na goriškem gimnaziji? ali je dovoljeno goriški materi Slovenki govoriti se svojim otrokom v maternem jeziku? ali sme Slovenec slovenski moliti? ali je odgoja na podlagi tujega jezika opravičena po naravnem pravu? ali sme Slovenec čutiti se Slovenca in tudi na zunaj izražati svoj čut, no da bi žalil soseda Neslovenca? Na to odgovorite, pošteni Italijani, konservativci ali liberalci, karkoli ste, in v Vašem odgovoru, ako se ujema z Vašim naravnim čutom, ako ga niste premenili na poti od srca na jezik, nahaja se porazumljeuje med Vami in Slovenci v Gorici. Povejte, kaj zahtevajo Slovenci, kar bi se ne ujemalo z odgovorom, ki ga daste Vi na zgoro stavljena prašanja? Do današnjega dneva niste navedli najmanjše stvarice, katero bi Slovenci v resnici zahtevali in katera bi se v resnici ne ujemala z nepokvarjenim čutom za pravico in resnico. Od kod tedaj oni razpor med Italijani in Slovenci v Gorici, ki trpi uže par let?

Odgovor na to prašanje dale so nam letošnje volitve. „Katoliško društvo“, ki zastopa konservativne Italijane, nikoli ni iskalo prepira s Slovenci niti ga ni razpihaval, timveč javno priznava one pravice, ki vsled temeljnih postav so skupne vsem narodom, ki prebivajo v širnem avstrijskem cesarstvu. Liberalni Italijani, kolikor niso sluge tujemu uplivu, pokazali so pri letošnjih volitvah, da imajo čut za pravico in resnico. Pripravljeni so bili, glasovati za grofa Attemsa, ko so bili prepričani, da hoče v narodnem oziru enakomerno potegovati se za Italijane kakor za Slovence na Goriškem. V tem ni bilo razločka med liberalnimi in konservativnimi Italijani, niti med Italijani in Slovenci. Prijatelji, tu so bila pravična tla, pravična načela, pod njih varstvom smo se vsi dobro počutili. Na tej podlagi da se govoriti, po tej poti moramo priti do sloge in sporazumljenja. Italijanski konservativci, pošteni liberalci in Slovenci sešli smo se v tem slučaju na takem mestu in v takem položaji, da bi bili lahko skupno delovali. Zakaj smo šli narazen? kaj nas je ločilo?

Včerajšnja volitev pojasnila nam je vse. — Goriški domačini, Italijani in Slovenci, se morejo še porazumeti, in tudi konservativni tujci niso porazumljenju na poti, temuč je celo pospešujejo. Ali glavni uzrok vseh prepiror, so neki tujci, ki v Gorici živé od naših žuljev, ki delajo zdražbo in prepir med domačima narodnostima zato, da potem sebe razglašajo kot potrebne na Primorskem, da vzdržujejo državno idejo. Bili smo v deželi pred njimi in bomo za njimi; ni nam treba, da bi nas oni učili niti zvestobe niti poštenosti. To svoje privilegirano stanje znajo ti tujci dobro izkoristiti v svoj prid; iz vse dežele dobivajo dobiček in vrlju tega hočejo nas še mojstriti. Žalibog da so se našli na italijanski strani nekateri življi, katere uporabljajo tujci v svoje namene pod krinko italijanske narodnosti in pravic goriškega mesta. Drug drugemu pomagajo živeti in tako se bratski podpirajo. Nekateri Italijani gredo ž njimi iz razposajenosti, drugi radi dobička, ker ž njih pomočjo dobivajo službe in zaslužek.

Ti tujci delali so na to, da se je ustanovilo italijansko politično društvo „Unione“, v katerem so delovali nekateri po svoje pošteni italijanski liberalci zraven nekih pristašev bogatih tujcev. Liberalci so mislili, da je društvu v resnici namen zagovarjati italijanstvo, in niso vedeli, da je ustanovljeno zato, da bi pomagalo do zmage kandidatom, katere bi postavili tujci. Ko je hotelo društvo, oziroma njegov odbor delovati po svojem prepričanju, napovedali so

društvu vojsko pristaši tujcev, oni, ki so prej postrežniki in potem še le Italijani.

Pošteni Italijani, bodite konservativci ali liberalci, povejte, zakaj se cepite v stranke? Konservativci poznajo svoja načela; ali Vi liberalci, povejte, kaj Vas loči od Vaših bratov konservativcev? kaj Vas zavira, da ne morete skupno postopati? Ali niste še spoznali, da „Corriere“ Vam meče le pesek v oči, ko Vas naudušuje za liberalizem? Ali je premišljeval kdo izmed Vas, kaj je liberalizem? „Corriere“ Vam gode, kakor hočejo tujci, in Vi greste za njim, ker je moda, in niste še spoznali, da bi Vas rad vodil za nos, kakor Bošnjak svojega medveda. Proti Slovencem dražijo Vas tujci in njih pomagači italijanske narodnosti s tem, da Vas spominjajo narodnih pravic goriškega mesta. Ali ste premišljevali kedaj to pravico? ali niste spoznali sleparstva v teh izrazih? ali ne vidite, da Vas gonijo v boj za neko stvar, katere ne poznate.

Italijani! veliko izmed Vas je prevročih, s katerimi ni lahko govoriti, veliko je zapoljanih, ki nevedé dolajo tlako tuji gospodi, veliko jih je pri jaslih tuje gospode in pojejo prosem, katero slišijo iz orglie, veliko je nepremišljenih in tečejo za tropom, a veliko je tudi resnih, hladnokrvnih, premišljujočih, pošteno mislečih. Do tleh se obračamo in rečemo: Bratje, k čemu prepir med Vami in nami? ali ni pri Vas in pri nas mož, ki bi mogli roči pamotno razsoditi? Zakaj se cepite v konservativce in liberalce samo zavoljo mode? Zakaj se repončite proti Slovencem, ki Vam niso nič žaloga storili? Kedaj so Slovenci zahtevali od Vas kako reč, katere bi celo Hontotom ne odrekli? Ali je pametno, da smo mi v razporu, katere je Bog združil v oni deželi? Ali ne vidite, da ves prepir izhaja od tujcev, ki pri nas dobro izhajajo kot obrtniki ali kot služabniki? Ali ni sramotno, da se daste tujcem zlorabit v svojo škodo in v nečast mestu in deželi? — Zgodovina je združila v Gorici Italijane in Slovence; Gorica je brez Slovencev, ki dohajajo z dežele, prazen sod, v katerem niti muha ne živi; Gorica je naravno navezana na Slovence, s katerimi občuje in kupčuje; kdor razdira vez med mestom in Slovenci, je goriškega mesta največji sovražnik.

Pošteni Italijani! roko na srce pa recite, ali ni res? Kako se torej daste zapeljati od tujcev, da Vas zlorabijo proti Vašim dobronikom, rednikom, sodeželanom, bratom? Ne verujte onim, ki Vam pripovedujejo o premembi državnih mej v teku petih let! Bog bo Avstrijo varoval in želja nekaterih prismuknjencev se ne zgodi. Da se to ne zgodi, da bo Gorica cvetla in napredovala, držimo se gesla: Fuori gli stranieri! proč s tujci! To pa nočemo, da bi se umelo tako, kakor da naj izženemo tujce, ki delajo pri nas zdražbo in prepir, iz mesta. Nikakor ne; ostanejo naj; obdržijo naj svoje bogastvo in svoje službe; ali njih upliv naj jonja, ne dajmo se jim zlorabit, da se bomo mi kavšali njim v posmeh in gmotni dobiček, da jim bomo mi pomagali do upliva, ki ga imajo v deželi.

Knez Hohenlohe.

Skajna italijanska stranka dobila je pri volitvah velikega posestva v državni zbor tako klofuto, da je nikoli več ne izbriso. Preširna stranka, katera v domači hiši, v Gorici, vedno neti in širi prepir proti svojim bratom Slovencem ter jih zaničljivo imenuje tujce in goste v Gorici, ki se šopiri se svojo omiko, močjo in uplívnostjo, podlegla je pri ožji volitvi tako sramotno, kakor je mogoče le oholi stranki, ki se vzdiguje čez vse, kar je sveto. Stranka, ki se bojuje z mlino na veter, za Gorico kot za čisto svoja tla, štela si je v dolžnost, glasovati pri ožji volitvi za kandidata, ki so jej ga tujci postavili, katerih nekateri so igrali uže vse barve, kolikor jih je bilo kedaj v mavrici na nebu. Ponosna stranka, ki ne privoščiti Slovcu domovne pravice v Gorici, volila je tujca, ki se je v nastopnem govoru sam takega imenoval. Stranka, kateri je zoperno vse, kar po slovanstvu diši, glasova

vala je za rojenega Slovana, češkega kneza, ki je bil slovenski odgojen. Skrajna italijanska stranka smešila se je pri vseh letošnjih volitvah a končno in popolno se je osmešila pri zadnjih. Ako se hoče s dem ponašati, ostane jej le to, da proti Slovanom sta stranka in njen poslanec enakega mišljenja in vedenja. Kakor ima skrajna italijanska stranka svoje korenike v slovenskih tleh, tako je tudi knez Hohenlohe procvet iz slovenskih roditeljev. Kakor izjavlja skrajna italijanska stranka svoj srd proti slovanstvu, tako je tudi knez izjavil v svojem govoru do udov „Unione“, da je „sovražnik Slovanov“ (nemico degli Slavi) ter da bo po vsi svoji moči delal proti njim tožujam, ker on spoznava, da slovenske zahteve so brezumno, neopravičene, državi v škodo. Tako celo italijanski „Corriere“.

Iz tega naj spoznajo tudi oni Slovenci, ki so dali svoj glas Hohenlohu, kakega zastopnika so si izbrali. Kar svetujejo domači možje, katerim bje vroce za narod, Bog varuj storiti; kar svetuje pa kak prito-peni tujec, ki se dela noreca iz narodnih rešij, mora se storiti. Attemsa ne voliti, ker ga priporočajo Slovenci, Hohenloha pa, ker ga priporočajo tujci. Rojaki, ki so izvolili Hohenloha v državni zbor, bodo v se še kesali, pa bo prepozno.

Knez Hohenlohe je tudi rekel, da ni ni klerikalce ni foudalec in da si zbere v državnem zboru tako mesto, s katerega je izhod na levo in na desno. Tako je knez dal po ustih onim pobožnim osebom, ki so kneza priporočale, ker je bil enkrat s katoliškim društvom pri papeži v avdijeni. Knez izraža popolno taka načela kakor oni tujci, ki v Gorici delajo razpor med Slovenci in Italijani, da njih kupčija bolje napreduje. Temu se ni čuditi, ker je tudi kot kandidat postavljen na Goriškem od tujcev.

Celo levčarji na Dunaji priznavajo, da zahteve primorskih Slovencev so opravičene in da se morajo izpolniti. Knez Hohenlohe pa naravnost reče, da te zahteve so previsoke, neizpeljivo, državi nevarne, popolnoma tako, kakor uči ona stranka ki je proglasila kneza za kandidata. Sviti knez, glasove ste si pridobili pri Slovencih, ali priznavajo in src si nje-to pridobili s svojimi besedami. V zaslugu Vam ne bo služilo, da ste nas rod žslili, da bi nekaterim Italijanom dopadli in ž njih pomočjo mandat dosegli. Pritisk, ki se je delal z mnogih strani za Vas, Vas ni priporočal, Vaš govor pa še manj. Vaš program je popolnoma neustaven in protipostaven, ker meri na to, da bi zaviral izvršenje postave, ki daje Slovencem pravico do svobodnega svojega svojstva.

Agitirati

so pa znali za kneza Hohenloha; to se jim mora priznati. „Moj brat mora toliko pete brusiti“, rekla je neka priletna gospa, „ker želi presviti cesar, naj pride Hohenlohe v državni zbor“. Torej tudi presvit-lega cesarja niso mogli pustiti v miru, tudi njegovo ime morali so zlorabiti, da bi kneza spravili više. Dotična gospa, se vé, ni mogla vedeti, da cesar je rekel: „uaredite mir med mojimi narodi“, a knez da je rekel: „jaz sem sovražnik Slovanov“, t. j. tistega naroda, katerega je največ po številu v Avstriji. — Posestnikom z dežele in pobožnim gospem so pripovedovali, da milostljivi gospod knežonadškof je za kneza Hohenloha. To očitno laž izumil je neki re-negat, ki uže 20 let ni bil v cerkvi, ako ga ni silila kaka javna okoliščina. — Slovencem priporočali so kneza kot narodnoga moža, ki bo krepko podpiral narodno stvar. Italijanom se je pa sam knez priporočal s tem, da se je izjavil za nasprotnika slovanstva.

Agentov imel je knez kikor imavelj. Nekdo je obečaval posestnikom, ki imajo sinové pri vojakih ali v vojaških letih, da bo skrbel za njih oprostitev, ako bodo Hohenloha volili; drugi so žugali Slovencem gmotno škodo, ako bi ne volili v njih smislu; nekje je bila za Hohenlohov glas obečana služba v privatni hiši, drugod delal je celo denar, kakor se kot gotovo pripoveduje. Volilec R. iz S. izrazil se je pred 3 pričami, da mu je pevnjal neki L. 100 gl., ako

## Dopisi.

**Iz Šempasa, 8. junija t. l.** — Včeraj po dokončani popoldanski službi božji, predaval je pri nas potovalni c. kr. profesor kmetijstva gosp. E. Kramar o trtojeji, živinoreji in o gnoji. Sešlo se je bilo mnogo slušateljcev pa tudi znanjih. Bilo nas je nad 60. Razven teh bili so navzoči tudi vsi dečki nadaljevalnega tečaja, katere je pozval tukajšnji gosp. nadučitelj z namenom, da se utrdé v raznih vedah kmetijstva, katere se mej letom v šoli učé. S predavanjem gosp. profesorja smo bili vsi navzoči jako zadovoljni in kaj radi bi ga bili še poslušali; toda tvari ni odločeni čas nam je hitro potekel in morali smo se ločiti. Vender v tem kratkem času naučili smo se marsikaj lepega in koristnega, za kar smo gosp. profesorju jako hvaležni; hvaležni smo pa tudi visokemu c. kr. namestništvu, ki nam je blagovolilo nakloniti ta poduk po strokovnjaku gosp. E. Kramarju, ki nam ostane vedno v hvaležnem spominu ter želimo, da bi se še videli na tem polji! — j —

**Iz Podmelca, 26. maja.** — Naša „Čitalnica“ stoji že mnogo let; od začetka, ko se je ustanovila, je dobro napredovala, tako da je bilo pričakovati, da bo krepko se razvitala. Ali žalibog, kakor rože na polji ovenejo in se posuše, ko pride pekoče solnce na nje, tako je tudi z našo „Čitalnico“. In kdo je vsemu temu kriv? Sami smo krivi, ker smo premalo navdušeni za napredek in omiko. Ko bi se zedinili in združili, naša čitalnica bi zopet oživela in bi lepo napredovala v prid našemu kraju. Za vse to se sami premalo zanimamo, ker premalo mislimo na to, da brez poduka ali napredka ni pričakovati boljših dni. Uzrok temu je tudi ta, da zna malokdo izmed ljudstva dovolj brati, in še teh, ki zaajo in ki bi morda hoteli stopiti v to društvo, je sram pred svetom, ker se jim drugi rogajo in smejaajo. Nekteri, ko se jim očita, zakaj ne pristopijo k društvu, se izgovarjajo, da nimajo časa in da nimajo denarja, ali jaz vprašam, ali imajo pa denar, da celo noči pijejo in pijančujejo, da se Bogu usmili? ali bi ne bilo boljše, da bi se tisti denar porabil v ta namen, da bi pristopili k temu hvale vrednemu društvu? Ako bi dosti udov pristopilo, bi se lahko najela posebna soba, v porabo čitalnici. Zdaj pa hodijo zumerom popraševati po časnikih v eden ali v drug kraj, in koliko se jih zadnjic še izgubi. Zato, na noge, občinarji, vzbudite se iz spanja in nikar ne gledajte na druge, ako vam kaj porekó, vsak naj si misli: jaz sem gospodar sam sebe, kaj morejo drugi k temu, ako se prav vpišem v društvo, saj mi je na korist ne na škodo. Zedinite in združite se te: pristopite v obilnem številu in bodimo vneti za blagor domovine. Naprej zastava Slave.

**V Cirknem, 8. junija.** — Veliko se je uže pisalo in govorilo o zboljšani gospodarskih razmer tukaj na Primorskem kakor drugod. Priznato je, da so posestniki poljedelci prva podlaga trdni državi. Kmet. je namreč najbolj navežan na svojo domovino, ker ima posestvo, od katerega se živi sam in družina. V pregled posestva ter posestnikovega gmožnega stanja napravila se je ona tako imenitna namreč. „Zemljiška knjiga“, ki je pravo ogledalo za posameznega posestnika, kakor tudi za deželo in državo. Poprav ta toli pomenljiva knjiga je po več krajih izdelana le površno in iz te površnosti izcimijo se dolgotrajne tožbe in prepirci. Posebno pri nas, kjer je izvrševalo to njigo več gospodov, nabaja se mnogo pomot in zaradi preobilih napak ne da se knjiga lahko popraviti. Najbolje bi bilo tedaj, da bi se naredila popolnoma nova. Pa tudi to bi ne bilo dovolj, ker kaj nam pomaga, če tudi imamo novo in dobro zemljiško knjigo, če pa ni dovolj močij, da bi se vse v redu vzdrževalo.

Dobro bi bilo, če bi vis. gospodje nekoliko pregledali te stvari ter nam poleg nove zemljiške knjige dovolili tudi več močij, ktere bi jo oskrbovale. Menim, da to m le moja misel, ampak vseh onih, katerim je blaginja domovine pri srci.

**V Ljubljani, 9. junija.** — Kako so izpale med Slovenci volitve v državni zbor, vam je znano. Če tudi se niso izpolnile vse naše nade, vender v obče smemo biti zadovoljni. Toliko enoglasno ali skoro enoglasno voljenih zastopnikov ne pošlje noben narod v avstrijsko državno zbornico, kakor Slovenci. Nismo sicer se priporili si vseh mest, katera bi morala biti naša po narodnj pravici, tako n. pr. v spodnještirskih mestnih skupinah, v kranjskem veleposestvu, na Koroškem in v tužnej Istri — ali reči smemo, da povsod se dani in povsod se vzbuja opravičena nada na konečno zmago slovenstva na Slovenskem; kedaj pa pride od tega, odvisno je od naše vstrajnosti in delavnosti. Zato ne smemo držati križem rok, ampak delati moramo uže sedaj za prihodnje volitve; kajti kljubna izidu, ki je bil za narodno stvar večinoma ugoden, videli smo zadnjic, da se ni zadržati na po-

bi hotel dati glas Hohenlohu. Posestnik M. iz V. trdi, da mu je bilo ponujenih 10 gld., ako bi se hotel s svojim glasom zavezati. Če se je tema ponujalo, gotovo se tudi drugi niso prezrli. Hohenlohovi agenti hodili so od hiše do hiše nabirat glasov. V Gorici ni bilo posestnika, ki ne bi bil dobil pisma ali obiskovanja visoke osebe; na Tolminskem se je volilcem nekako zapovedovalo.

Dan volitve bil je najhujši. Jurij pl. Böckmann ni si dal pokoja ves dan. Evgen baron Ritter imel je opravila ves dan. Andrej Pavletič, trgovec s turčico v Gosposki ulici, potil se je, da je bilo kaj. Major Catinelli imel je pravo silo delati za svojega tekmeča Hohenloha. Gosp. Nardini delal je za Hohenloha pri „Unioni“. Gosp. Latour kazal je na svoje svojega truda in potu. Gospe Ritterce bile so vse na nogah. Grofinja Latour bila je celo med volilci v deželni dvorani. Ivan Gasser, zemljemerec, povračal je hvalo svojim pokroviteljem. Kürner, lekar na Travniku, imel je opravkov dez glav. Ti gospodje so delovali uže prej; grof Latour v Brdih, Boeckmann in Pauletig v vipavski dolini, vsi drugi v Gorici in v okolici. Kot podrepne muhe pridružili so se jim nekateri tujci, večinom Nemci, ki imajo v Gorici za služak. Dan volitve bilo je vse živo; vsakdo je gnal ali pa bil gnan.

Po taki agitaciji, katero je vsestransko podpirala višja moč, ni čudo, da je knez zmagal.

Zadnji trenotek bila je izvolitev odvisna od onih volilcev, ki so predpoludne glasovali za Pacea. In čudom moramo se čuditi, da so ti gospodje dali svoj glas Hohenlohu, možu, ki ni Italijanom v narodnem oziru čisto nič obočal. Grofa Attemsa, ki je obočal, da bo zagovarjal narodno ravnopravnost, niso hoteli, kneza, ki je govoril proti narodnim srednjim šolam, so pa volili. Vidi se, da Hohenlohe volilce je naučeval edino le srd proti Slovincem. Tudi oklic nekega odbora, ki se je razposlal med volilce, navaja kot glavni razlog za kneza srd proti Slovanom. Zdravila in srd proti Slovincem je ono, kar neka stranka vedno goji in širi. Mnogi Italijani so res tako zaslepljeni in grede tej stranki na limanice ne vedé, da delajo to v svojo škodo. Lepa „Unione“ ali lepi njeni udje: zagovornika italijanskih pravic ne, sovražnika Slovanov pa; torej je več vredno sovraštvu nego ljubezen, več tlačionu nego pravica. Čudni politiki! Ali še ne vidite, kako neka stranka tujcev in izneverencev hujska domačina proti domačinu, da med tem tu je c žanje. Gospoda, ki ste glasovali za Hohenloha, pač slabo sodite in sebi jamo kopljete.

### Volitev pa Slovenci.

Slovenski kandidat bi bil zmagal uže pri prvi volitvi, ako bi bili vsi Slovenci zvesti ostali in ako bi bila italijanska konservativna stranka vsaj nekoliko bolj gibčna. Slovenskih veleposestnikov štejemo 140, naj bi nam bili dali konservativci še 20 do 30 glasov, imeli bi bili pri prvi volitvi veščino, kajti oddalo se je 323 glasov in nadpolovična večina je znašala 162 glasov. Od italijanske strani smo sicer dobili 7 ali 9 glasov, ali te je dobila vse „Sloga“ po svojem trudu; morda so konservativci pri nekaterih kaj pri pomogli, ali vidnega uspeha niso mogli pokazati. Brez zadostne pomoči od konservativne strani ni bilo mogoče zmagati pri prvi volitvi in tako je dobil knez Hohenlohe 127, grof Attems 108, grof Pace 88 glasov.

Ako bi bili vsaj vsi Slovenci zvesti ostali, dobili bi bili veščino za grofa Attemsa pri ožji volitvi. Pri tej volitvi bilo je oddanih 230 glasov, Hohenlohe jih je dobil 167, Attems 113. Za Hohenloha je glasovalo tudi nad 30 Slovincem; ako bi bili dali ti svoj glas Attemsu, imel bi ta 143, Hohenlohe pa le 137 glasov in Attems bi bil izvoljen. Toraj se mora reči, da Slovenci so izvolili Hohenloha, „sovražnika Slovanov“, in Hohenlohe jim je obočal še predno je bil izvoljen, da bo delal vse mogoče proti težnjam goriških Slovincem, kakor spričuje „Corriere“ in oni, ki so bili pri „Unioni“, ko je Hohenlohe prosil za glasove in je skušal pridobiti Italijane za se s srdom proti Slovincem.

Slovenski rojaki, ali vidite, kaj ste storili? „Sloga“ Vas je učila, „Soča“ Vas jo učila, rodoljubi so Vas pregovarjali, narod Vas je prosil; vse zastonj; hoteli ste boljše vedeti in boljše delati ter ste volili za svojega zastopnika „sovražnika Slovanov“. Obžalujemo Vas ter Vam želimo, da bi bilo zdaj v zadnje, da ste tako ali tako zapustili narod ter združili se z ono stranko, ki seje razprtijo in prepirci med primorske prebivalce. Brez tiste razdirajoče stranke lahko bi imeli raj na Primorskem, tako pa imamo večni prepirci, tožbe in nezadovoljnost. V takih okoliščinah vse hira in zastaja.

Ker bi znalo zanimati naše rojake, kdo izmed nas so pripomogli Hohenlohu do zmage, navedemo dotična imena, kakor so se nam naznanila. Za Hohenloha so glasovali: Jonko Matija iz Bolca (dal pooblastilo Ritterju); Juretič Andrej v Koboridu (dal pooblastilo c. k. okr. glavarju Ad. Schaffenhauerju); Marija Wagenstrutz v Cirknem tudi tako; Leban Jožef na Stopici (tudi tako); Andrej Konjedic v Plaveh; Gabrijel Anton iz Plavj (po g. Konjedic); Oblat

Franc iz Krasna (tudi tako); Pertout Andrej iz Podlašč ni glasoval, ker ni dobil o pravem času izkaznice; Cumar Janez, graščak v Kviškem; Čotich Jožef v Cerovem; Štiligoj Ferdinand v Medani (dal pooblastilo grofu Latourju); Godina Danijel v Ajdovščini; Bianchi Teresa v Ajdovščini (dala pooblastilo g. Godini); Slejko Anton v Velikih Žabljah (za katerega je reklamiral vitez Tonkli volilno pravico) oddal je pooblastilo drugim; Kumar Jožef v Šempasu (ni ga bilo nikjer, pravico mu je reklamiral, vitez Tonkli); Rijavic Jušt v Oseljanu (obečal And. Pauletigu); Dragotin grof Lanthieri v Vipavi (obečal Catinelliju); Strassoldo Franc in Anton v Renčah (obečal Böckmannu); Nemeč Franc v Biljah in Matevž Saunig v Biljah (prašala sta za svet grofa Coronina, a ta jima je rekel, naj volita po svoji vesti); Soller Jožef v Biljah; Muha Anton v Lokvi; Černe Anton v Tomaji (je zamudil zadnji večer s pooblastilom); Pletz Friderik v Dobru (izročil pooblastilo kneginji); Jellen Franc v Doberdolu; Peritz Matevž v Doberdolu; Polley Anton in Sežane (ni imel pooblastila od brata in ni mogel glasovati); Hmelak Franc v Lokveci (odtegnil se je volitvi, ker je bil prisiljen dati besedo Boeckmannu, Ritterju, da ne bo volil); Bolko Anton v Gorici (obljubil Boeckmannu, Ritterju); Batič Jožef s Ceste (poslal je k prvi volitvi izkaznico brez pooblastila); Štrukelj Anton v St. Mihelu (Ritter, Böckmann); Saunig Jožef iz Bilj; Urbančič Jožef iz Brestij; Pavletič Franc v Zagraji.

Izmed navedenih niso glasovali: Hmelak, Pertout, Polley, Černe, Batič in Kumar; drugi so glasovali osebno ali po pooblastilu za „sovražnika Slovanov“, Ritterjevega in Böckmannovega priporočena. Ali zdi se, da so še nekateri Slovenci glasovali za Hohenloha, kajti Attems je imel pri prvi volitvi le 100 slovenskih glasov, pri drugi volitvi prišlo jih je še par zraven; govori se, da nekateri voljaki bi si bili celo po dve glasovnici priskrbeli: eno, da jo Slovincem kažejo, drugo za pravo volitev. Naj bo tako ali tako, pritisek na slovenske volilce bil je velik in razumljivo je, če so se navedeni in morda še kak drugi dali prepovoriti ali ostrašiti, vender upamo, da letošnja volitev jim bo v lep nauk, kam človek lahko zaido, ako noče poslušati sveta svojih mož, da lahko voli v državni zbor „sovražnike Slovanov“, katerih imamo dovolj doma in v bližnjem Primorju, zdaj naj bi jih imeli še na Dunaji.

### Slava volilcem!

Kakor nas je užalilo veliko število nam nezvestih sinov, tako nas je oveselilo možko vedenje onih volilcev, ki so prišli osebno v Gorico ali ki se poslali svoja pooblastila o pravem času. Kakor v Brdih tako se je godilo na Tolminskem. Veleposestnika Bizijak Janez s Kneže in Kenda Marija z Grahovega dala sta bila pooblastila c. k. okrajnemu glavarju Schaffenhauerju. Ko sta izvedela, kako reči stoje in zakaj gre, zahtevala sta pooblastila nazaj. Žena je dala lep vzgled možakom. Slovenski volilci, ki so glasovali za Attemsa, so se krasno vedli. Kakor muhe o letnem času švigali so agenti okoli njih, nekateri celo z denarom v roki; a naši možje stali so ko siva skala. Ne moremo navesti vseh teh junakov po imenu, ker bi ne prišli kmalu do konca; le to naj rečemo, da v bratski slogi in srčni stanovitnosti so stali drug pri drugem volilci iz vipavske doline in goriške okolice, s Krasa in iz Brd, iz kanalskih in tolminskih hribov. Italijani so občudovali mirnost, razumnost, vnetost, stanovitnost naših volilcev, katerim nismo mogli ponujati ni denara, ni vina, ni služeb, ni dobička, ker smo ubogi. Prepričavali smo jih, podučevali, naučevali in opominjali pred sovražnimi nakani; in to je naše može vkup držalo. Slovaške volilce vodila je zavednost, poštenost, ljubezen, naučšenje za narod. To je naš denar, to je naša moč. Tega nam nikdo ne odvzame. Slovenci smo zmagali še svojim postopanjem. Naše prepričanje, pa pritisek, laž, slepljenje nasprotne stranke! To je razloček ko noč in dan! Vi imate moč, a mi imamo ideje! Moč se skrha, ideja zmaga! Naši volilci želi so splošno priznanje. Politični naši nasprotniki niso mogli načuditi se disciplini, ki je bila med našimi.

Ob dveh popoldne kouchana je bila prva volitev; o peti uri začela je ožja volitev. Naši možje, ki so bili iz vse dežele, ki so imeli daleč do doma, ostali so vsi v mestu; kaor je šel iz mesta, dal je prej pooblastilo v zanesljive roke. O peti uri stopali so naši veleposestniki kot četa, ki je bila že v mnogih bojih in ki je dobro izveščana, proti deželni palači. Tu so se postavili kot zid, ki se ne more predreti. Posebno o tej priliki občudovali so Nemci in Italijani disciplino naših mož in prestrašeni zbeželi so Hohenlohovci po mestu zbirat svojih pristašev. Proti koncu volitve raznesel se je bil glas, da Attems zmaga; tak utis je napravilo na nasprotnike korenjaško postopanje naših volilcev. Če tudi niste zmagali s kandidatom, predragi rojaki, zmagali ste pa s poštenostjo, rodoljubnostjo in disciplino, zaradi katere Vas vse zavida, vse časti, vse spoštuje. Slava Vam, vrli volilci! Vi ste ponos goriškim Slovincem, Vi ste strah tujcu, ki bi Vam rad zapovedoval, pa ne bo! Slava! Živili!

slednji trenotek. Zavednost naših volilcev ni še povsod tako probujena, da bi se mogla vzdržati proti nasilju sovražnikov ali upljivu državnih oblastnih. V poslednjem obziru nam je neovrgljiv dokaz Šukljeva izvolitev. Da niso delali in letali za-nj uradniki okrajnih glavarstev z vso gorečnostjo, z vsem od države jim podeljenim upljivom, ujel bi bil le malo glasov kljub lažem in zvijačam njegovih prijateljev. Ali uradni aparat je razvil svojo moč, kakor še nikoli prej pod najbolj zagriženimi ustavoverci, ko smo bili Slovenci proglašeni za največje nasprotnike vlade in ustavoverstva. In tu so delali vladni uradniki proti vedno vladi prijaznemu kandidatu grofu Margheriju! Ali ni to zelo podobno razmeram v neki sosednji deželi? Deželna vlada proti dunajski vladi! Prostovoljno je objavila, da Š. ni vladen kandidat, in vender je delovalo njeno glasilo in so delovali njeni uradniki proti vladi prijaznemu kandidatu. Sicer pa izvolitev M. še ni potrjena. Govorijo, da se je vložil protest, ker je 30 volilcev vaščanov glasovalo protipostavno z meščani v Metliki. Ako je res protipostavnih 30 glasov, potem ima g. g. Margheri 25 glasov večine, Š. pa samo 285, in morajo toraj prvega poklicati v državni zbor. Zavoljo miru in sloge bi bilo pač želeli.

Ker je izvoljen vodja državnozbornske večine g. g. Hohenwart v Ljubljani in v gorenjskih občinah, bomo imeli še eno volitev letos. Dunajski listi poročajo, da grof se odloči za Ljubljano, in z Gorenjskega se sliši, da bodo kandidovali v tem slučaju za narodno gospodarstvo velezaslužnega, potrebe volilnega okraja najbolje poznajočega župnika iz Bohinja g. Mesarja. St.

## Politični pregled.

Volilni boj pojenjuje in 15. t. m., ko stopijo na volišče še večji davkoplačevalci dalmatinski, bomo tudi z volitvami pri kraji, sledile bodo le še nekatere dopolnilne volitve, ker so grof Hohenwart, minister Pino in dr. Herbst v dveh okrajih voljeni; prvi sprejme poslanstvo ljubljanskega mesta, drugi čno velikovškega okraja na Koroškem, Herbst pa do sedaj ni še izrecno sprejel nobenega, ne dunajskega ne onega, katero mu je podelila kupčijska zbornica v Reichenbergu na Češkem; nekateri listi celo trdijo, da se hoče javnemu politikovanju odtegniti, ko pa je pustil na cedilu češki okraj, katerega je skozi četrtoletje zastopal. Kako je volilo veleposestvo na Goriškem, povedali smo na drugem mestu. Tržaška okolica držala se je hrabro in volila dosedanjega poslanca Iv. Nabergoja proti vsej nasprotni agitaciji za žida Mauronerja, ki je neki stala blizu 15 tisoč goldinarjev. Veleposestvo na Moravskem je volilo kompromisne kandidate, t. j. zmerne levčarje in 4 srednje stranke; češki veleposestniki pa so letos prvičkrat volili po novem volilnem redu in sicer v petih skupinah ali okrajih; leta 1879 so vsled kompromisa pravni ali konservativni plemenitaši imeli 10 poslancev, letos jih štejejo 18. Kmečke občine dalmatinske so volile po vsem narodne poslance, Hrvati so si priborili še celo zadržki okraj, katerega je v zadnjem zasedanju zastopal poslanec srbsko-italijanske stranke. Uže sedaj se lahko trdi, da se prejšnja večina močnejša povrne v zbor, bila bi lahko še mnogo številnejša, ako bi prav c. kr. uradniki jej ne bili hudo nasprotovali po nekateri krajih, zadostuje nam opozoriti le na volitev dolenskih mest; to nekako kaže, da Taaffe noče velike večine, njemu bi bilo menda najljubše kakih 30 mož, s katerimi bi po svoji volji v posameznih slučajih odločeval državnozbornsko večino, ker drugače bi si ne mogli razlagati strastne agitacije vladnih organov.

Francoski senat in kamora sta sprejela novi volilni red po listinah, vsak okraj (departement) bode volil po tri poslance, poseben § pa še našteva one nekdanje na Francoskem vladajoče rodbine, katerih potomci vsled nove postave izgubijo volilno pravico. Poslaniška zbornica je zavrgla predlog, kateri je nameraval prejšnjega ministerskega predsednika Ferry-a zaradi njegove politike v Tonkinu postaviti v zatožni stan.

Iz Londona je prišla nepričakovana brzojavna vest, da je Gladstone s svojim ministerstvom odstopil zaradi nezaupnice, katero mu je dala nižja zbornica. Za ekspedicijo v Afganistanu je Gladstone potreboval poseben kredit ali

denar in zbornica je bila soglasno zadovoljna; da bi pa denar dobil, hotel je Gladstone povisati davek od piva in spirituoznih reči, ali s tem predlogom je ostal za 12 glasov v manjšini, zato je dal svojo ostavko.

## Domače in razne vesti.

**Razne novice.** Ivan Nabergoj je v Trstu slavno zmagal; dobil je 2170 glasov. Žid Mauroner je nekaj nad 660. — V Dalmaciji zmagali so narodnjaki v kmečkih občinah in v mestih. — Sluga tukajšnjega učiteljskega združenja je zginil 8. t. m. sè svoto denara; pravijo, da je umrl na Sv. Gori in da so ga že pokopali. — O razstavi cerkvene opravne povemo prihodnjič kaj več. — Podporno društvo napravilo je krasni diplom dvema častnima udoma. Popis drugič. — Vitez Karol Doljak je odložil predsedništvo „Katoliškega društva.“

**Študentska kuhinja.** Darovali so v ta namen „drugi konferenci Vincencijeve družbe“ prečestiti pol. nasl. gg. vikar Leban 1 gl., Hribar 2 gl. za mesec junij; Neimenovan 1 gl., Trije neimenovani 3 gl., Godnič 1 gl., vik. Bajc 2 gl., pl. Furlani 50 kr., Grignaschi 30 kr., F. F. 1 gl., Andrejčič 1 gl., N. N. 30 kr., Stermole 32 kr., pl. F. 20 kr., dek. Vidic 2 gl., Ivančič 5 gl., Jenko 2 gl. za maj in junij, Humar 1 gl. Po vis. š. g. dokanu Kanalskem vpslano: dr. Tušar 2 gl., A. Ukmar 5 gl., A. Terpin 5 gl., M. Cenčič 2 gl., A. Vuga 1 gl., J. Jug. 1 gl., A. Pipan 1 gl., A. Škert 1 gl., J. Tomšič 1 gl., I. Slokar 1 gl., V. Bresausig 1 gl., Simon Kos 1 gl. — Mimo tega redno dohajajo tedenski doneski gg. družbenikov. Potrebne pohljstva so nekoliko darovali gg. monsig. Jože Marušič, baron Somaruga, dr. Mahnič, gospa Jurman i. drg.

Preiskreno hvalo dobrotnikom v imenu mladine in družbe! Daljne podpore prosí vse človekoljube: predsedništvo, Via del Teatro, št. 18.

I. pl. Kleinmayr.

**Iz Št. Frjana 1. maja 1885.** 7. izkaz radodarnih doneskov za društveno zastavo. Pl. gospod Ž. v Št. Frjanu gl. 2; č. gosp. Franc Košuta, dekan v Ločniku, gl. 2; gosp. dr. Nikolaj Tonkli gl. 2; pl. gosp. Josip Fabris gl. 2; gosp. Gregor Filipič z Ravnice kr. 50; skupej gl. 8 kr. 50; prejšnjih gl. 82 in kr. 10; skupej gl. 90 kr. 60. — Dekleta so darovala dalje za trak: Neža Komavec, kuharica pri pl. gosp. Kom. Fabrisu, gl. 1; Terpin Marija Krajučeva kr. 50; Marija Planišček kr. 50; Alojza Bukovec, kr.; Franca Komejanc kr. 50; Tereza Vogrič kr. 50; Franca Maraz kr. 50; Tereza Vogrič gl. 50; Jožefa Vogrič kr. 50; skupej gl. 5; prejšnjih gl. 23; skupej gl. 28. Presrečna hvala vsem dosedanjim darovateljem in darovalkam. Lepo prosimo nadaljnjih darov tiste, ki so že kaj podpisali ali ki bi želeli v ta namen kaj darovati, da bo vedel odbor, kako ravnati se v tej zadevi, in da bo ta stvar na vsak način letos dovršena. S tem postavi naše „Katoliško bralno društvo“ oziroma občina lep spomin na tisočletnico sv. Cirila in Metoda.

**V Hruševici na Krasu** je pretekli teden pičil modras nekega kmeta, ko je ta pobiral kamenje na travniku. Razume se, da so takoj poslali sla k čarodajniku, naj zagovori strup. Zagovornik, izvedevši, da modras še živi, in da za svoje delo prejme plačilo, govoril je čez hribe in doline čarodejne besede. — Neumnosti sicer niso stavljenе meje in hotečemu se ne dela krivica, vender bi ne bilo napačno, če bi se taki sleparji in sleparice, kakeršnih je več v naši okolici, nekoliko pokreali po prstih. H.

**Razpis službe.** Deželni odbor razpisuje zopet izpraznjeno službo gospodinjice v tukajšnji deželni glu-honemici z letno plačo 250 gld., hrano in stanovanjem v zavodu.

Prosilke naj se oglašijo sè svojimi vlogami do konca tek. junija in naj sè zanesljivimi dokumenti dokažejo neomadeževano obnašanje, starost, zmožnost za opravljanje gospodinjstva v takem zavodu in za nadzorovanje gojenk zvanaj šole. V Gorici, 5. junija 1885. Deželni odbor.

**Službeni razpis.** Ker je pri tukajšnji deželni računski izpraznjeno mesto asistenta z letno plačo 600 gld. in s pravico do 10 odstotnega petletnega poviška, razpisuje se s tem ta služba oziroma eno mesto računiskega praktikanta z letno podporo 400 gld. in to z opombo, da je asistentova služba stalna.

Prosilci za eno, ali za drugo mesto naj podajo svoje vloge, če so namišljeni v kakem uradu, po predpostavljene oblasti deželnemu odboru do konca junija tek. leta in pridenejo naj jim potrebnapisma v dokaz avstrijskega državljanstva, starosti, dovršenih šol, sedanjega stanu, znanja deželnih jezikov in dosedanjega službovanja. Opazuje se, da bode sprejet samo, kdor dokaže, da je dovršil viši gimnazij ali višo realko, ali katero tehnično akademijo, ali da se je vsaj do zdaj uže sponescl v kakaj računski službi in da je po vsakem načinu s povoljnim uspehom pre-

stal izpit iz državnega računijstva pred dotično državno komisijo. V Gorici, 5. junija 1885. Deželni odbor.

**Tržaški Slovenci** osvetili so si lice pred vsem slovenskim svetom. Ustanovilo se je bilo posebno društvo, ki je imelo namen, slepiti okoličane ter pripravljati jih pod pretvezo sprave in ljubezni za kandidata, žida Mauronerja, velikega bogatina. Ali Slovenci so kmalu sprevideli, kam pes tace moli, postavili so se v bran, „Edinost“ je sklicevala volilne shode in Slovenci so se tako zdržali, za sveto stvar naukušili, v dobrem se utrdili, da so stali ko skala, ko je prišel dan volitve. Ni denar ni vino nista jih mogla omajati. Slava tržaškim Slovencem in njih poslancu Nabergoju!

**Banka „Slovenija“ v likvidaciji.** Oziraje se na sklep občnega zbora prve občne zavarovalne banke „Slovenije“ v likvidaciji potrjen dne 23. maja t. l. od tukajšnje visoke c. k. dež. sodnije kot trgovinskega sodišča, pričinja se izplačevanje na vsako polno vplačano in pravoveljavno delnico bivše banke „Slovenije“ po 7 gl. na delnico počenshi s 16. junijem t. l. Izplačuje dr. Karl Ahačič, advokat v Ljubljani, v svoji pisarni na starem trgu št. 13 proti izročitvi izvorne delnice ter proti kolekovani pobotnici.

Ob enem se slavno občinstvo opozarja, da so le tiste delnice še pravoveljavne, na katere se je tudi tretje doplačilo 24 gl. ali skupej 164 gl. vplačalo. Dediči se morajo izkazati sè sodnjiskim izročilnim pismom (Einautwortungsurkunde).

Za tiste stranke pak, katere bi se ne oglašile do konca tekočega leta za svoje deleže, položijo se deleži pri sodnji.

Listnica uredništva G. Trobou v Vel. Dola Danon ni bilo mogoče: — drugim potrpite.

Odrpito pismo slavnemu odboru učiteljskega društva za Goriški okraj.

V svojem in v imenu mnogo tovarišev obračam se na zgoraj imenovani odbor in prosim, da bi slavno isti napovedal občni zbor našega društva na dan 2. julija t. l. ter sprojel na dnevni red tudi sledeče točke:

- 1) Poročilo odborovega delovanja od zadnje deželne učit. konference.
- 2) Poročilo o nekaterih razmerah, ki zadevajo učitelstvo na Goriškem, katere mu pa do sedaj še niso bile pojasnjene.
- 3) Pregledovanje društvenih pravil.
- 4) Razni nasveti.

Ker gre za blagor naših ljudskih šol in učitelstva, trdno upam, da slavno odbor to željo, oziroma zahtevanje, izpolni in vsaj eden teden pred imenovanim dnevom napove občni zbor in dnevni red.

Mnoge posameznih, da bi se občni zbor sklical ob času okrajne učit. konference, ki bo najbrže še le med počitnicami, zdi se mi neopravičeno in nesrečno; takrat naj bi se društveno delovanje nadaljevalo, a ne pričnjalo. —

Caveant consules! —  
V Štandreži dne 7. junija 1885.

F. B.

## Zahvala.

Vsem onim p. n. gospodom veleposestnikom, ki so 8. junija t. l. za me glasovali, če tudi niso zmagali, se presrečno zahvaljujem.

V Podgori, 10. junija 1885.

SIGMUND grof ATTEMS.

## Javna zahvala.

Podpisana se presrečno zahvaljujem vsem spoštovanim znancem in prijateljem, ki so spremlili mojega ranjkega moza na zadnji poti do hladnega groba, kakor tudi slovenskemu in italijanskemu podpor-nemu društvu, ki sti podpirali ranjkega v bolelni in pri smrti in ki sti poveščali pogrebno služno svečanost sè svojo navzočnostjo.

V Gorici, 10. junija.

MARIJA OBREKAR.

## Izveden godec

podučuje ne glasovir, citre in gosli v slovenskem in nemškem jeziku po najnovejši metodi in prav po ceni. Kdor potrebuje njegovega nauka, naj se oglaší pri uredništvu lista.

Največja krojačnica v Gorici.

Zaloga

vsakovrstnega sakna ter gotove obleke za gospode vseh stanov

pri

**MARTINU POVERAJ-I**

na Travniku

poleg kosarne.

Naročbe se hitro in elegantno izvršujejo po najnovejšem kroji.

**Mnogo prihrani,**

kdor kupi obleko v

**KROJAČNICI IGNAČIJA STEINERJA,**  
ki je največja v Gorici,

v kateri se dobi vsak čas na veliko izbiri narejena obleka po naslednjih cenah:

Popolna pomladanska obleka za gospode	od 8 do 30 gl.
" " " " dočka	" 6 " 15 "
" " " " otroka	" 3 " 10 "
Površna pomladanska suknja " gospode	" 8 " 30 "
Pomladanski taki " " " "	" 5 " 15 "

Vrhu tega bogata zaloga vsakovrstne robe iz raznih tovarov po naročilu vsled mere, ki se izvrši točno in hitro.

Novo došli dolmani najnovejšega kroja od 8 do 50 gl. za gosp. Šaki za gospo od 4 do 15 gl.

**ZALOGO V PREHODU**

**ISTRSKIH, DALMATINSKIH IN DRUGIH VIN**

ima

**G. SPITERI & C.**

**NABREŽINI.**

Glavna zaloga: v Trstu, Via Lazaretto vecchio, št. 9.

Kdor zahteva, pošljejo se mu vzorci vina na poskušajo.

Štev. 29.

**Razglas.**

Dne 18. junija t. l. od 10. do 12. ure predpoludne bode v Krepjih županije Dutovlje javna dražba, pri kateri se odda predelovanje jednega kosa skladovne ceste mej Krepjami in Prelovcem. Klicna cena znaša 2828 gl. 5 kr. Podjetnik položi 5% varščine. Natančneje pogoje in načrt ogleda si lahko vsakdo v občinskem uradu v Dutovljah.

Cestni odbor v Sežani

25. maja 1885.

NAČELNIK.

Štev. 28.

**Razglas.**

Podpisani cestni odbor daje mitnico postavljeno ob skladovni cesti Škoflje-Lokev-Bazovica po javni dražbi, katera bo 25. junija od 10. do 12. ure predpoludne v Lokvi (Corgnole), v najem na tri leta t. j. od 1. julija 1885 do 30. junija 1888.

Klicna cena je 800 fr. na leto. Dražbene pogoje si lahko vsakdo ogleda pri podpisnem cestnem odboru.

Cestni odbor v Sežani

dne 25. maja 1885.

NAČELNIK.

**Čudovite kapljice**

Sv. Antona Padovanskega.



To priprosto in naravno zdravilo je prava dobrodejna pomoč in ni treba mnogih besedi, da se dokaže njihova čudovita moč. Če se le rabijo nekoliko dni, olajšajo in preženejo prav kmalu najrdovratnije žledone bolesi. Prav izvrstno vstrezajo zoper hemorojdo, proti boleznim na jetrih in na vranici, proti črevesnim boleznim in proti glistam, pri ženskih mesečnih nadležnostih, zoper boli tok, bojaz, zoper bije srea ter čistijo pokvarjeno kri. One ne pregizajo samo omenjenih bolezni, ampak nas obvarujejo tudi pred vsako boleznijo.

Prodajajo se v vseh glavnih lekarnicah na sveta; za naročbe in pošil'atve pa edino v lekarnici Cristofoletti v Gorici, v Trstu v lekarni C. Zanetti in G. B. Rovis in v lekarni Alla Madonna v Korminu. Ena steklenica stane 30 novcev.

**POTNIKE IN BLAGO**

spravlja v

**Ameriko**

najbolje in najceneje

Arnold Reif, na Dunaji, I. Kolovratring h. št. 9

(Najstarejša firma te vrste.)

Blagorodni gospod! Polen hvalečnosti naznamam Vam predobri uspeh V. šega imenitnega dr. Rosa življenskega balzama. 5 let trpinčila je moja soproga strašna želodčna bolezen, ki se je v zadnjih 2 letih tako pomnožila, da jo je pogosto prejemal krč, posebno to leto so se ponavljali vsakih 8-14 dni in so trpeli po 18-20 ur. Vsa zdravila in ves trud bil je zavrežen; najmanjšega uspeha nismo mogli doseči, ker bolezen se je večkala od tedna do tedna in je uzročila še drugih boleznij, namreč zlatenico in krč v maternici, kateri jej je delal posebno ob času čiščenja neizrekljivo bolečine, tako da je bila užo večkrat blizu smrti. Vsi, ki so jo poznali, so se ji žudili, kakor da bi bila prišla iz groba, in res bila je bolj podobna duhu ko živemu bitju, dokler nisem kupil na priporočilo nekaterih prijateljev nekaj steklenic Vasega čudo uspešnega dr. Rosa življenskega balzama v lekarni v M. Schönbergu, kateri jej ni le težav zmanjšal, ampak tudi popolno zdravje podelil, tako da čvrsta in zdrava opravlja vsa svoja dela. Zahvaljuje se Vam oba, jaz in soproga, za čudni uspeh Vasega izvrstnega dr. Rosa življenskega balzama, štejeva si v čast, priporočiti vsakteremu, ki trpi na takih bolečinah, naj dr. Rosa življenski balzam rabi pred vsakim zdravilom. Z vsem spoštovanjem znamujeva se Vam prehalvna

v Keitendorfu pri M. Schönbergu, 28. dec. 1880

Frane Mönnich s soprogo.

**Nagla in gotova pomoč za želodčne bolezni in njih nastopke.**

**Ohranitev zdravlja**

je odvisna zgoli od ohranitve in pospeševanja dobrega prebavljanja, ker ta je glavni pogoj zdravja in telesnega in dušnega dobrega čutenja. Najbolj potrjeno **DOMACE ZDRAVILLO**, prebavljanje vrediti, doseči primerno mešanje krvi, odpravi pokvarjene neizirave krvne dele, to je užo več let sploh znani in priljubljeni

**dr. ROSA življenski balsam.**

Napravljen iz najboljših, zdravniško najkrepkejših zdravilskih zelišč, potrjen je posebno kakor gotova pomoč pri vseh slabostih prebavljanja, posebno pri preedanju, po kilem dišečim riganju, napanjanju, bluvanju, pri bolečinah v telesu in želodcu, žledodnem krču prebavljanja žalodca z jedmi, zasliženju, krvnem navalu, hemeroidah, ženskih boleznih, boleznih v orevih, hipohondriji in melanholiji (vsled slabega prebavljanja); on oživlja vso delavnost prebavljanja, dela zdravo in čisto kri in bolno telo dobiva zoper poprejšno moč in zdravje. V sled te izvrstne moči je postal gotovo in potrjeno ljudsko domače zdravilo ter so sploh razširil.

**I steklenica 50 kr., dvojna steklenica 1 gl.**

Na tisoče pohvalnih pism lahko vsak pregleda. Pošilja se na frankirana pisma proti povzetju zneska na vse strani.

**SVARJENJE!**

Da se izognejo neljubim napakam, zato prosim vse p. n. gg. naročnike, naj povsodi izrečno dr. Rozov življenski balzam iz lekarni B. Fragner-ja v Pragi zahtevajo, kajti opazil sem, da so naročniki na več krajih dobili neuspešno zmes, ako so zahtevali samo življenski balzam, in ne izrečno dr. Rozovega življenskega balzama.

**Pravi dr. Rosa življenski balsam**

dobi se samo v glavni zalogi izdelovalca B. Fragner-ja, v lekarni „k črnemu orlu“ v Pragi, Ecke der Spornergasse Nr. 23-3. — V GORICI: G. Cristofoletti, lekarničar; G. B. Pontoni, lekarničar; R. Kürner, lekarničar. A. de Gironcoli lekarn. V OGLEBI: Damaso d'Elia. — V TRSTU: P. Prendini, lekarničar; G. Foraboschi, lekarničar, J. Serravallo; Ed. de Leitenburg, lekarničar. Ant. Suttina — V ZAGREBU: C. Arazim, lekarničar.

Vse lekarni in večje trgovine v materialnim blagom v Avstro-Ogerskeji imajo zalogo tega življenskega balzama.

TAM SE TUDI DOBI:

**Pražko domače mazilo zoper bule, rane in vnetje vsake vrste.**

Ako se ženam prsa vnamejo, ali strdijo, pri bulah vsake vrste, pri turih, gnojnih tokih, pri črvu v prstu in pri nohtanju, pri izlezah, otoklinah, pri zmaščeni, pri morski (mrtvi) kosti zoper revmatične oteklino in patiko, zoper kronično vnetje v kolonih, rokah, v ledji če si kdo nogo spahne, zoper kurja očesa in potne noge, pri razkopanih rokah, zoper lišaje, zoper oteklino po piku mrčesov, zoper tekoče rane, odprte noge, zoper raka in vneto kožo ni boljsega zdravila, ko to mazilo.

Zaprte bule in oteklino se hitro ozdravijo; kjer pa ven teče, potegne mazilo v kratkem vso gnojico na-se, in rano ozdravi. — To mazilo je zato tako dobro, ker hitro pomaga in ker se po njem rana prej ne zaceli, dokler ni vsa bolna gnojica ven potegnena. Tudi zabrani rast divjega mesa in obvaruje pred snetom (črnim prisadom); tudi bolečine to hladno mazilo potesi. — Odprte in tekoče rane se morajo z mlačno vodo umiti po-em šé le se mazilo na nje prilipe. Škatljice se dobodo po 25 in 35 kr.

**Balsam za uho.**

Skušeno in po mnogih poskusih kot najzanesljivejšo sredstvo znano odstrani naglušnost, po njem se dobi tudi popolno uže zgubljen sluh. I steklenica 1 gl. a. v.

**CVET ZOPER TRGANJE**

po dr. Maliči



je odlično najboljšo zdravilo zoper protin ter revmatizem, trganje po udih, bolečine v križi ter živcih, ot. lino, otrpnele ude in kite itd., malo časa če se rabi, pa mine po polnem trganju, kar dokazuje obilno zahval. Zahteva naj se samo „cvet zoper trganje po dr. Maliči“ s zraven stoječim znamenjem; 1 steklenica 50 kr.

**Zahvala.**

Gospodu pl. Trnkoczy-ju, lekarju v Ljubljani. Moja mati so na protinske bolezni na nogi silno trpeli in razna domača zdravila brezuspešno rabili. Ko je pa bolezen čedalje hušja prihajala in užo več dnij niso mogli stopiti na nogo, spomnim se na Vaš dr. Maličev protinski cvet po 50 kr. ter si ga nemudoma naročim. In res imel je čudovit uspeh, ča so se po kratkej rabi oprostili mučnih bolečin. S popolnim prepričanjem priznavam torej dr. Maličev protinski cvet kot izvrstno zdravilo in ga vsakemu bolniku v jednakej bolezni priporočam, Vasej blagorodnosti pa izrekam najpristranejšo zahvalo, z vsem spoštovanjem udani

Frane Jug, posestnik v Šmarji pri Celji.

**Planinski zeliščni sirup kranjski,** izoboren zoper kašelj, hripavost, vratobol, prsne in pljučne bolečine; 1 steklenica 50 kr. Kor stnejši nego vsi v trgovinah se nahajajoči soki in širopi.

**Kri čistilne kroglice, c. kr. priv.,** ne smeje bi se v nijednem gospodinjstvu pogrešati in so se užo tiskrat sijajno osvedočile pri zabasanji človeškega telesa, glavobolu, otrpnenih udih, skazenem želodcu, jetrnih in obistnih boleznih, v škatuljah à 21 kr.; jeden zavoj s 6 škatuljami 1 gold. 5 kr. Razpošilja se le jeden zavoj.

Naročila se izvrše: najhitreje s poštnim povzetjem v lekarni pri „samorogu“

Jul. pl. TRNKOCZY-ja na Mešanem trgu v Ljubljani.

**Papir in šolske potrebščine.**

Uljudno naznamam spoštovanim svojim odjemalcem v mestu in na deželi, da sem odprl s 1. majem t. l. v **Kaštelji h. št. 20. podružnico** (filijalo) svoje prodajalnice papirja, ki je prav tako bogato založena, kakor moja glavna prodajalnica v **Semeniških ulicah**, h. št. 12 z vsemi potrebnimi šolskimi rečmi ter s potrebščinami za urad in dom, s tiskanicami, voščenicami svecami itd.

Vedno bom za to skrbel, da se postreže mojim ojemnikom pošteno, ceno in hitro.

Pismena naročila izvršijo se vedno prav hitro.

**M. COPPAG v Gorici.**